

全国人大代表、合肥市市长罗云峰：

新型技术改造城市试点让“合肥制造”焕新升级



罗云峰

本报记者 彭学英 / 吴明 张骅

2024年10月，习近平总书记在安徽考察时指出：“加快传统产业改造升级，壮大战略性新兴产业，超前布局未来产业，因地制宜发展新质生产力，建设具有国际竞争力的先进制造业集群。”

牢记习近平总书记嘱托，合肥在推动战新产业融合集群发展的同时，以重点技改项目为牵引，支持存量企业设备更新、工艺升

级、数字赋能、管理创新，推动‘合肥制造’不断提质扩量增效。”3月5日，全国人大代表、安徽省合肥市市长罗云峰接受《中国企业报》记者采访时说。

产业发展乘上高端化“加速器”

2024年，合肥市技改投资占工业投资比重已超70%；全市工业投资支撑作用显著提升，占全市固定资产投资比重达33.9%，创7年来新高，对全市投资贡献率达85.7%……

这是合肥入围全国首批20个制造业新型技术改造城市试点交出的一份沉甸甸的成绩单，更是合肥聚力推动制造业高质量发展的生动注脚。

走进合肥阳光电动力科技有限公司的新能源汽车电机控制器及车载电源制造车间内，一台台崭新的IGBT组装器、绕线机等设备运转不停。

“我们选型国内技术领先、兼具一定通用性的设备，淘汰超

期服役的落后低效设备，产量提升了55%，年产量将达到60万台，营收超9.6亿元。”合肥阳光电动力科技有限公司负责人对记者表示。

“为了实现企业想转、敢转、能转，合肥市抢抓大规模设备更新政策利好，实施工业领域专项行动，开展产业融合对接会专场活动，积极帮助企业争取技术改造和设备更新专项再贷款、超长期国债等上级政策资金。”罗云峰介绍，2024年合肥市技改投资实现项目数和投资“双千”目标。

产业转型装上数字化“新引擎”

全国两会前夕，记者在合肥视涯显示科技有限公司的控制总台看到，一面面大屏上实时显示看护监测设备的数量、类型、设备运行状态、智能报警情况等，不同的颜色代表着不同的“健康”状况。工程师们坐在显示器前，实时管理生产、检测，而在车间内代替工人工作的是一台台智能设

备。这正是合肥视涯显示科技有限公司应用5G、工业互联网等数字化技术建设的数字化车间。改造升级的数字化车间实现了生产流程的自动化、智能化监控与管理，减少人力投入，提高生产效率和管理效能，实现“柔、敏、质、创”的转型升级目标。

当前，合肥市实施“领航灯塔”企业梯度培育行动，以“园区+平台+产业集群”为路径全面促进区域内企业、产业集群的整体转型。截至目前，全球“灯塔工厂”累计6家、居全国第三位，2户企业成为国家首批卓越级智能工厂；拥有11家国家级工业互联网平台，全球设备连接数超640万台，实现“链群融合”为特色的规上工业企业“智改数转”动态全覆盖。

产业升级驶上绿色化“快车道”

走进合肥美的洗衣机有限公司绿色可持续灯塔工厂，一台台工业机器人自动检测、码垛，一

条条自动化生产线高效运转。合肥美的洗衣机有限公司负责人说：“我们在全球制造业率先开启全链路碳排节降的研究与改善，国内首创可持续发展平台，构建端到端绿色生态业务链，广泛在产品设计端、制造端、物流端部署多种类数字化技术融合人工智能集成应用，绿电占比提升至57%，单位产品综合能耗平均降低28%，单位产品二氧化碳排放平均降低20%。”

近年来，合肥市锚定能耗目标，支持企业开展节能技术改造，加快提升工业能效，截至目前，全市累计获批国家级绿色工厂43家、绿色园区3家、绿色供应链管理企业22家。2024年度，单位工业增加值能耗同比下降9.3%。

“绿色生产力就是新质生产力。我们坚持把绿色化放在制造业转型升级的核心位置，更大范围实施‘一企一策’节能降碳改造，提升绿色低碳先进技术产品供给能力，不断完善绿色制造体系建设。”罗云峰说。

中国五冶集团向“新”而行 打造建筑科技创新高地



中国五冶集团科技中心大厦

(上接第一版)

2024年10月，中国五冶集团打造的全自动无人化钢结构智能生产线顺利投产，产线集中了自动组立、自动输送、激光自动跟踪等多项先进技术，可实现从钢板上线到成品的自动化生产，生产效率达到传统方式的3倍。和产线一同落地的还有覆盖生产全流程的智

慧管控平台，让钢结构生产过程更加透明且精细高效，进一步巩固了中国五冶集团在“大、难、新、特”钢结构领域的领先优势。

工程项目一线同样是发展建筑业新质生产力的主战场，中国五冶集团聚焦智慧工地建设，大力提升施工智能化水平，通过应用5G、人工智能、云计算、物联网等

技术，积极研发能自动避障和规划路线的施工通用智能运输机器人、能进行高难度焊接的自主爬行钢结构现场用高空焊接机器人等“新工友”。在河北雄安新区标志性工程——雄安国贸中心项目中，中国五冶集团通过联合研制，在雄安新区率先应用造楼机，成为雄安新区推进智能建造技术的一大亮点。

同时，中国五冶集团注重发挥创新平台的支撑作用，牵头成立了成都蓉筑智能建造创新研发与产业促进中心，联合电子科技大学、成都市大数据集团等26家单位，汇聚“产学研用”全产业链力量组建，致力于打造涵盖全产业链的智能建造产业体系。朱永繁透露，目前中国五冶集团与国

内相关领域龙头企业合作，共同探路建筑智能机器人研发智造“新赛道”。

“作为国家工程建设领域的‘主力军’，中国五冶集团将持续加大科研投入，坚定不移培育建筑业新质生产力，以自身的高质量发展为建筑行业转型升级贡献更多五冶智慧与五冶方案。”朱永繁强调。

